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SUPUESTO PRÁCTICO
Aplicación del test de proporcionalidad:

derechos a la propia imagen y a la no discriminación

La Sociedad de Grandes Almacenes Reunidos, dedicada a la comercialización de productos para el hogar bajo el formato de gran superficie, dio a conocer el pasado 10 de enero unas “Normas sobre uniformidad”, cuyo cumplimiento resultaba obligado para sus trabajadores desde el 1 de febrero.

En dichas normas se incluyen, entre otras indicaciones, las siguientes:

· El personal femenino dedicado a la atención al público deberá vestir el uniforme de la empresa durante toda la jornada, incluyendo la chaqueta, que habrá de mantenerse siempre abrochada.

· El maquillaje que luzcan las mencionadas trabajadoras en el rostro deberá ser discreto, en tonos naturales, siendo obligatorio realizar el de los ojos en tonos que armonicen con el uniforme y debiendo llevarse los labios pintados con colores y brillo acordes también con el uniforme.
· Las trabajadoras que realicen labores de oficina no están obligadas a usar uniforme ni a cumplir las exigencias indicadas en cuanto al maquillaje. No obstante, deberán acudir a trabajar vestidas de forma adecuada y decorosa, estando prohibido el uso de pantalones cortos o faltas excesivamente altas.
· El personal masculino que trabaje de cara al público deberá vestir traje.

· Asimismo, dicho personal deberá llevar la barba rasurada y lucir un corte de pelo que deje ver los pabellones auditivos, no encontrándose permitidos, en consecuencia, ni el uso de barba, ni el pelo largo, ni las coletas.


El Comité de Empresa del centro de Salamanca de estos grandes almacenes tiene previsto celebrar una reunión para examinar dichas normas. Con el fin de preparar dicha reunión, su Presidente recurre a Usted para que elabore un dictamen sobre la posibilidad de que las mismas vulneren derechos fundamentales de los trabajadores. En particular, sus derechos a configurar su imagen o apariencia personal y a la no discriminación por razón de sexo.

Se pide: Elaborar un  juicio razonado sobre la compatibilidad entre las normas que han sido transcritas y los derechos a la propia imagen y a la no discriminación de los trabajadores de la empresa.

